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CÁDRA Fedor 

spisovateľ, publicista, redaktor 

 

 Narodil sa 18.4.1926 v Novom Meste nad Váhom ako syn riaditeľa filiálky Slovenskej 

banky. Po maturite na novomestskom gymnáziu v roku 1945 pokračoval v ďalšom štúdiu 

v Prahe na Vysokej škole politických a hospodárskych vied, kde v roku 1949 získal titul 

inžinier ekonóm. Od roku 1950 pôsobil v Bratislave ako redaktor Vydavateľstva Pravda. 

V rokoch 1951-52 absolvoval základnú vojenskú službu. Po návrate z vojenčiny strávil 

niekoľko rokov v Prahe ako tlačiarensky redaktor slovenských časopisov a v roku 1957 sa 

vďaka svojim rečovým znalostiam stáva zahraničnopolitickým komentátorom Slovenského 

rozhlasu v Bratislave. V tom čase je publikačne veľmi aktívny - píše poviedky, črty, reportáže 

a vychádza mu prvá prozaická kniha - román Jediný deň života. Spoločensko-politické 

udalosti spojené s augustom 1968 predstavujú pre Cádru ako autora veľmi priaznivé obdobie. 

Je záujem o vydávanie jeho tvorby, núka sa mu aj jej filmové spracovanie. S elánom sa vrhá 

do práce na televíznom i filmovom projekte, pretože v roku 1969 ho čaká zaujímavá práca 

zahraničného  korešpondenta Československého rozhlasu v Paríži. Tieto a ani ďalšie plány sa 

zo známych dôvodov neuskutočnili. Práve naopak. Pre nekompromisný postoj 

k prebiehajúcim politickým udalostiam ho v roku 1971 vylúčili zo Zväzu novinárov 

a z rozhlasu. Zrušili mu tiež členstvo v Zväze slovenských spisovateľov. Dostal zákaz 

publikovať v akomkoľvek médiu, zakázali mu tvoriť. No i napriek týmto udalostiam sa mu 

práve v tomto stresovom období podarilo napísať a s pomocou priateľov aj zrealizovať 

zaujímavý filmový scenár Desatinka citu, ktorý nakrútil režisér Andrej Lettrich. Kritikou 

kladne prijatý film získava na Medzinárodnom televíznom festivale Zlatá Praha dve ocenenia: 

F. Cádra za najlepší scenár a A. Lettrich za najlepší film. Z dôvodu, že Cádra bol v tom čase 

zakázaný autor putuje film do trezoru.  

V roku 1975 sa mu podarilo zamestnať vo Výskumnom ústave hydinárskom, kde využíval 

predovšetkým svoje jazykové znalosti. Z tohto prostredia pochádza aj jeho satirická próza 

Heslo Vieročka, ktorou sa už ako rehabilitovaný autor vrátil do slovenskej literatúry. Zotrváva 

v nej ako publicista. Publikuje v popredných literárnych časopisoch predovšetkým eseje, 

poviedky, fejtóny, glosy, poviedky. Postupne sa však vzďaľuje od spoločenského diania aby 

mohol pokojne, bez zábran písať o tom, o čom písať chce a vedieť že nepíše do prázdna - že 

má svojich čitateľov.  

Zomrel 10.2.1998 v Novom Meste nad Váhom. 
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17. Nečistý / Mulk Rádž Ánand ; z anglického originálu preložil Fedor Cádra. - 1. vyd. - 
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